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Abstract
Vrouwen in Indonesië hebben een speciale functie, figuurlijk zijn zij de dragers van de 

Indonesische identiteit. Kijkend naar Indonesische televisie zien we een trend dat vrouwen

steeds vaker als ‘moderne vrouwen’ worden afgebeeld, onafhankelijk en werkend. 

In dit onderzoek worden aan de hand van Buser
, Halo Selebriti
 en Hotshot
, in de vorm 

van een discoursanalyse onderzocht hoe femininiteit gerepresenteerd wordt binnen het nieuwe 

genre ‘infotainment’ in hedendaags Indonesië. Binnen het theoretisch kader van het

onderzoek staan de termen representatie van Stuart Hall, gender van Judith Butler en natie

van Bennedict Anderson centraal. In de conclusie staat uiteindelijk beschreven hoe 

femininiteit gerepresenteerd wordt in infotainment shows in Indonesië. Ervan uitgaand dat 

infotainment de tweede generatie van soap opera’s is, komt er in de conclusie te staan wat de 

verschillen en overeenkomsten zijn tussen de representatie van femininiteit in Indonesië. 

Hieruit voortvloeiend zien we op welke plaats in het spectrum van gemedieerde representaties 

van femininiteit in Indonesië infotainment komt te staan.  In hedendaags Indonesië wordt de 

vrouw gerepresenteerd als ‘moderne vrouw’, onafhankelijk met een baan, maar ondertussen 

schemeren de traditionele rollenpatronen nog altijd door in infotainment shows. We kunnen 

nog altijd zien hoe de vrouw zich hoort te gedragen en wat de rol van de man is in de 

Indonesische samenleving.

1. Inleiding

1.1 Introductie
“Wat is dit voor programma!” riep ik toen we op onze hotelkamer in Indonesië een glimp opvingen van wat achteraf een infotainment programma bleek te zijn. Ik verstond niks van het geheel maar op de één of andere manier sprak het me aan. Mijn vriendinnen vonden het zonde van hun tijd om in Indonesië naar de televisie te kijken. Ik daarentegen vond het leuk om me te verbazen over de slechte acteerprestaties en de grote verschillen met de Nederlandse televisie.
Infotainment is in Indonesië een ander format dan wij in Nederland gewend zijn. In Indonesië wordt infotainment gezien als de tweede generatie soap opera.
 Dit komt doordat infotainment shows en soap opera’s op elkaar lijken qua karakter, productie en invloed op het publiek. Als voorbeeld neem ik de infotainment show ‘Cek & Ricek,’ in deze 30 minuten durende show worden er vier á vijf ‘roddels’ behandeld en de rest van de tijd wordt opgevuld met reclames. De roddels worden verteld aan de hand van een verhaallijn waarna we beeld en geluid te zien krijgen. Het verhaal wordt niet afgemaakt, pas later vervolgen ze het verhaal. Hierdoor lijkt het plot van een ‘roddel’ verhaal vaak op dat van een soap opera. Omdat het in de vorm van een verhaal wordt gegoten, waarbij het einde het spannendst is. De ‘roddelfactor’ is waar het in infotainment shows om draait. De meeste aandacht wordt besteed aan nieuws over beroemdheden.
 De media in Indonesië hebben een andere achtergrond dan in Nederland.  President Suharto was aan de macht in Indonesië van 1966 tot 1998, deze periode wordt ook wel de ‘New Order’ genoemd. De tijd daarna de post New Order periode. Tijdens de ‘New Order’ zorgde president Suharto ervoor dat er een strenge controle was over de media. Indonesië subsidieerde onder andere televisieprogramma’s zodat ze de ideeën van Suharto over de natie en modernisering zouden ondersteunen. TVRI was de publieke zender in Indonesië, lang was dit het enige televisiestation in Indonesië. Televisieprogramma’s werden gemaakt door TVRI met toestemming van de staat zodat er gecontroleerd kon worden wat er op de televisie werd uitgezonden.
   Deze boodschap had vaak een ‘gender’ lading. In Indonesië worden vrouwen gezien als bewakers van de Indonesische identiteit. ‘State Ibuism’ oftwel ‘Staat Ibuisme’ houdt in dat vrouwen gedefinieerd worden als aanhangsel en partner van de man, als schepper van de natie, als moeders, als huishoudsters en als leden van de Indonesische maatschappij.
 De vrouw werd gezien als hoofd van de familie, zij moest zorgen voor haar familie. De familie in Indonesië is één van de bouwstenen van de natie, een goede vrouw staat voor een goede natie en een slechte vrouw tast de reputatie van de natie aan. Voor de staat was dit een goede reden om de vrouw te kunnen controleren door de vrouw op televisie bijvoorbeeld af te beelden als de perfecte echtgenote.
 Ik ga onderzoek doen naar hoe femininiteit gerepresenteerd wordt binnen het genre infotainment in Indonesië, hoe dit verschilt/overeenkomt met soap opera, de voorganger van infotainment,  in Indonesië en op welke plaats in het historische spectrum van gemedieerde representaties van femininiteit we het ‘nieuwe’ genre infotainment moeten plaatsen. Ik zal mijn onderzoek doen aan de hand van de volgende onderzoeksvragen:
-
Hoe wordt femininiteit gerepresenteerd binnen het genre infotainment in Indonesië?

-
Wat zijn de verschillen/overeenkomsten tussen de representaties van femininiteit binnen het genre soap opera en infotainment?

-
Op welke plaats in het spectrum van gemedieerde representaties van femininiteit in Indonesië kunnen we het ‘nieuwe’ genre infotainment plaatsen?

1.2 Wetenschappelijke relevantie

In mijn eindscriptie onderzoek ik hoe de vrouw/de rol van de vrouw wordt gerepresenteerd binnen het genre Infotainment in Indonesië. Momenteel is infotainment een grote hype in Indonesië. Er zijn meer dan 40 infotainment programma’s op televisie en er kunnen meer dan 5 infotainment programma’s op een dag gekeken worden. Infotainment wordt ook wel gezien als de tweede generatie van de Indonesische soap opera en wordt gekoppeld aan soap opera’s door het karakter van de show, de productie, hetzelfde publiek en de impact die de show heeft. Infotainment is een mix van ’entertainment’ en ’informatie’, het is een soort luchtig nieuws. Volgens Ita Visia Yulianto heeft Indonesische infotainment echter een eigen format. Ik ben het hier niet mee eens aangezien ik tussen westerse Infotainment en Indonesische Infotainment veel overeenkomsten zie. Zo bevat het genre in beide werelddelen nieuws over artiesten. Dit nieuws wordt in beide gevallen gebracht op een roddelachtige manier en wordt dit nieuws verteld in een zelfde soort setting als hoe het wereldnieuws verteld wordt. De ‘gossip’ is de hoofd content in Indonesische infotainment shows, Williamson noemt dit ook wel de ‘feminine spheres.’ Met ‘feminine spheres’ bedoeld Judith Williamson de verschijning dat vrouwen staan voor de kant van het leven dat volgens haar buiten de geschiedenis staat, zoals het persoonlijke leven, vrije tijd, familie en het huis. Deze aspecten van het leven zijn volgens Williamson ‘vrouwelijke zones.’ Deze vrouwelijke zones zijn ook de arena’s waarin populaire cultuur plaats vindt. 

‘So one of the most important aspects of “femininity” in mass culture is not what they reveal, but what they conceal. If “woman” means home, love and sex, what “women” doesn’t mean in general currency, is work class and politics.’

Hier bedoeld ze niet mee dat huiselijke, persoonlijke en seksuele dimensies in het leven niet politiek zijn, maar dat vragen over het klassenverschil vaak schuilt achter het altijd aanwezige gender verschil. Tegenwoordig leven we volgens Williamson in een samenleving waarbij alles zorgvuldig is ingedeeld in verschillende ‘spheres’: werk/vrije tijd, publiek/privé, politiek/huiselijk, economisch/emotioneel, waarbij vrije tijd, privé, huiselijk en emotioneel wordt gezien als de ‘feminine spheres.’

Net als in veel Aziatische landen is de vrouw het boegbeeld van de samenleving. Volgens Tan Ben Hui hebben vrouwen een tweeledige functie, namelijk het dragen en voortbrengen van de toekomst van de natie en het markeren van de grenzen van het volk, waarmee deze zich kan differentiëren van de ander. Hierdoor wordt het controleren en beschermen van het vrouwelijk lichaam en haar seksualiteit gerechtvaardigd, ten behoeve van het behoud van de nationale identiteit. Dit ‘beschermen’ betekent in de praktijk het inperken en afbakenen van wat onder vrouwelijkheid wordt verstaan en wordt ook wel gezien als een fundamentalisme dat zich tegen modernisering, imperialisme en verwesterlijking keert. Er wordt sterk vast gehouden aan waarden van vroeger, hiermee kan de hedendaagse afwijking ervan hersteld worden. Vrouwen die niet voldoen aan de gestelde normen van vrouwelijkheid en moederschap vervullen hun functies niet goed.


Ook is het van belang om te kijken naar het verschil tussen de tijd dat Suharto aan de macht was en de tijd erna. Zoals Leonie Schmidt beschrijft in haar scriptie, werd de media tijdens de ‘New Order’, de tijd dat Suharto regeerde, strikt gecontroleerd door de staat. Deze subsidieerde mediaproducten zodat Suharto zijn ideeën er in naar voren kon brengen. Vaak hadden deze boodschappen in de media een link naar gender, goed burgerschap voor vrouwen werd gekoppeld aan een goede naam van het land.  Vrouwen stonden dicht bij ‘de familie’ en ‘de familie’ werd gezien als ‘de natie op een kleinere schaal.’ Door vrouwen te controleren, controleerde je de familie en daardoor weer de natie. Daarom hadden representaties van vrouwen in de media een ‘nationale functie.’ Pas na de val van Suharto kwam er in Indonesië plaats voor een nieuwe representatie van vrouwen. De ‘new female sex’/’the modern woman’ ontstond.  Dit waren representaties die de fatsoenlijke ‘New Order Woman’ uitdaagden. 
 Leonie Schmidt legt de New Order Woman’ uit als de representatie van een goede huisvrouw, goede echtgenote en goede moeder. De ‘modern woman’ omschrijft ze als de oncontroleerbare wilde meid die van haar vrijheid houdt en de ‘wanita karier’, de carriere vrouw.
 Mijn scriptie zal vernieuwend zijn voor het Indonesische onderzoeksveld, de televisiestudies en ook de gender studies. Zoals Leonie Schmidt schrijft in haar ‘state of art’ is er over populaire cultuur in Indonesië relatief weinig Engelse literatuur geschreven, het is een nog weinig onderzocht fenomeen, daarom draagt het iets nieuws bij aan het Indonesische onderzoeksveld. De vrouwelijke representaties zijn onder andere al onderzocht in het drama genre en het soap opera genre maar hoe zit het met het nieuwe infotainment genre? Het populaire genre Infotainment is een nieuw gebied. Yulianto schreef over hoe vrouwen op infotainment shows reageren en de invloed van de shows op vrouwen. Mijn scriptie, waarin ik vrouwen ín infotainment shows ga analyseren, zal zeker nieuwe uitkomsten bieden voor de gender studies aangezien dit voor zover ik weet nog niet onderzocht is. Ook voor de televisiestudies is het vernieuwend omdat vrouwen ín infotainment shows nog nooit geanalyseerd zijn.
2. Infotainment analyseren met een Discours analyse

2.1 Buser, Halo selebriti en Hot shot
Als corpus heb ik gekozen voor meerdere infotainment programma’s. Aangezien ik geenszins bekend ben met Indonesische televisie, was het voor mij lastig om te beginnen met zoeken. Waar moest ik zoeken? Daarbij komt nog dat ik geen Indonesisch spreek. Bram Hendrawan
 stuurde mij een link van het grootste televisie netwerk in Indonesië, SCTV.
 Deze televisiemaatschappij produceert een aantal van de grootste infotainment shows waaronder ´Buser’, ‘Halo selebriti’ en ‘Hot Shot.’ Op de website van SCTV kan je geen hele uitzendingen vinden van de programma’s. Je vindt ze per item en deze items staan voor mij dus centraal. Gezien mijn vraagstelling: “Hoe wordt femininiteit gerepresenteerd binnen het genre infotainment in Indonesië?” moesten de items over vrouwen gaan.


Toen ik de site bekeek werd me al snel duidelijk dat ik ‘Buser’ of ‘Liputan6’ als corpus zou nemen. Dit waren de twee shows waar je het meest van kon vinden op de website. Na wat uitleg van Leonie Schmidt, die mij vertelde dat ‘Liputan6’ meer buitenlands nieuws heeft en ‘Buser’ zich meer richt op gebeurtenissen binnen Indonesië en meer ‘trash-news’ heeft, puur geroddel over celebrities en ander ‘onbelangrijk’ nieuws, besloot ik voor het programma ‘Buser´ te kiezen. Ik heb er voor gekozen ook drie items van ‘Halo selebriti’ en drie items van ‘Hot Shot’ te gebruiken omdat ik zo een breder beeld krijg van infotainment programma’s. Deze infotainment shows heb ik random gekozen. Ik heb voor deze drie programma’s gekozen omdat ze qua onderwerpen goed overeenkomen. Alle drie besteden ze veel aandacht aan roddels over artiesten. Alle items die ik gevonden heb in de programma’s gaan over artiesten die onrecht is aangedaan.  Het karakter van de drie programma’s lijken veel op elkaar. Ze presenteren dezelfde soort onderwerpen op dezelfde manier. De hosts van de show leiden het ‘nieuws’ in en vervolgens wordt er overgeschakeld naar beelden van de artiesten, zien we korte interviews afgewisseld met beelden die worden ondersteund door de stem van een commentator. Aangezien ik geen satelliet schotel heb en het programma niet op de Indonesische televisie kan bekijken, heb ik mijn analyse materiaal van de website van SCTV gehaald.
 Het beeldmateriaal staat niet per uitzending gesorteerd, maar per item. Ik gebruik items die te maken hebben met vrouwen omdat ik femininiteit binnen het genre infotainment ga analyseren. De items moeten daarom gaan over vrouwelijke artiesten. Hiervoor heb ik gezocht op ‘ vrouwen’ en ‘ femininiteit.’ Alle drie de programma’s zijn te zien op SCTV. Ik heb ongeveer een uur aan beeldmateriaal omdat ik denk dat dit een waarheidsgetrouwe weergave is van infotainment programma’s. De items duren tussen de vier en tien minuten, ik heb daarom twaalf items uitgekozen.  Ik zoek op de termen ‘vrouw’ en ‘vrouwelijke celebrity’ Ik heb ervoor gekozen de items bij het selecteren alleen te bekijken om te kijken of ze over vrouwen gaan. 
2.2 Discoursanalyse

Ik ga het corpus aan de hand van een vertooganalyse onderzoeken. Ten grondslag van de discoursanalyse ligt het werk van Michel Foucault die er de geschiedenis van de geesteswetenschappen mee in twijfel stelde. Hij bedacht de term discours, ‘een term die beschrijft hoe het denken over specifieke onderwerpsgebieden is georganiseerd.’
 Foucault gaat ervan uit dat de cultuur en kennis niet een vaststaand gegeven is, maar de uitkomst is van machtsverhoudingen. Vertogen vormen in de maatschappij plaatsen waar deze machtsverhoudingen naar boven komen. Hij vindt dat vertogen geen weerspiegeling zijn van machtsverhoudingen, maar dat ze zelf machtsverhoudingen stichten. 
 Volgens Foucault houdt een discours meer in dan woorden alleen. Woorden zijn onlosmakelijk verbonden met de onderwerpen die ze proberen te beschrijven. Hierdoor wordt een discours een geheel van betekenisgevende praktijken waardoorheen we de wereld ervaren en betekenis geven.
 Onderwerpen bestaan alleen binnen de discoursen over die onderwerpen. Foucault vindt dat, omdat we alleen kennis van dingen kunnen hebben als ze een betekenis hebben, het het discours en niet de dingen zelf is die voor kennis zorgt. Om discoursen te onderzoeken kan men bijvoorbeeld kijken naar beweringen die gedaan worden over een ideologie.
 Een ideologie is een samenhangend systeem van ideeën waarmee (elementen van) cultuur en samenleving kunnen worden begrepen. Het zijn dus eigenlijk denkbeelden waarmee cultuur en samenleving kunnen worden begrepen. Een ideologie is bijvoorbeeld het feminisme. Deze denkbeelden zijn altijd gebaseerd op ideeën over hoe de maatschappij en/of de cultuur zou moeten zijn. Het feminisme wil bijvoorbeeld macht voor de vrouw, een andere ideologie, patriarchie, wil macht voor de man en het oriëntalisme wil macht voor het westen. Dit zijn allemaal denkbeelden over hoe onze maatschappij zou moeten zijn, maar in werkelijkheid niet altijd is. Juist omdat het denkbeelden zijn die uiten hoe de maatschappij zou moeten zijn heeft een ideologie alles te maken met het behouden en verkrijgen van macht.

Discoursen ondersteunen ideologieën en ideologieën neutraliseren machtsverhoudingen. De ideologie van bijvoorbeeld de macht van de man, wordt ondersteund door het discours dat mannen voor het inkomen moeten zorgen. Volgens Marx was er een dominante ideologie, die de samenleving zoals hij toen was als ‘natuurlijk’ beschouwde. Gramsci had het over de ‘klassen ideologie’ die acceptabel werd door deze voor te stellen als natuurlijke orde. Hij duidde dit aan met het begrip ‘hegemonie’. Volgens Gramsci bestond er wel een dominante ideologie, maar deze liet ruimte over om te onderhandelen. Althusser kwam met de term ‘interpellatie.’ Volgens Althusser spreken ideologieën je aan. Op het moment dat men wordt aangesproken door een ideologie herken je jezelf in die ideologie en voelt men zich erkend.
 Hier kan ik een link leggen naar de media. Televisie is een ideaal medium voor interpellatie. Via televisie wordt je aangesproken door een bepaalde ideologie die in een programma aanwezig is, een ideologie die de makers van het programma in het programma hebben gelegd. Een interessante vraag voor mijn onderzoek is hoe de media een rol spelen in het ondersteunen van een bepaald denkbeeld, een bepaalde ideologie, door middel van het construeren van vertogen of counter-vertogen. In dit geval de patriarchische en de feministische ideologieën. Machtsverhoudingen tussen mannen en vrouwen ondersteunen een bepaalde ideologie. Wanneer in een geanalyseerd item  de
vrouw onderdrukt is, werkt dit in het voordeel van een patriarchale ideologie, wanneer vrouwen even sterk, financieel onafhankelijk als mannen worden gerepresenteerd, ondersteunt dit een feministische ideologie. 
 Ik ga dit onderzoeken door te kijken welke vertogen er over vrouwen te vinden zijn in de items in de infotainment shows Buser, Helo Selebriti en hot Shot. Dit is belangrijk omdat vertogen ideologieën ondersteunen en ideologieën machtsverhoudingen neutraliseren en ik de feministische- en de patriarchische ideologieën onderzoek. Ik ga kijken hoe infotainment een arena is waar de strijd om macht aan de gang is. Als ik weet wat de vertogen zijn over vrouwen in het programma , weet ik hoe vrouwen weergegeven worden ofwel gerepresenteerd worden. Tijdens het kijken/analyseren van de items ga ik letten op wat vrouwen zeggen, wat er over de vrouwen (in kwestie) gezegd wordt, of er een bepaalde manier is waarop vrouwen steeds in beeld worden gebracht en hoe de titel/slogan van het item is geformuleerd.

3. Representatie, Gender, Biopolitics en Natie

In mijn onderzoek zal ik veel gebruik maken van de term ‘representatie.’ Stuart Hall
 is een theoreticus die zich binnen de cultural studies veel bezig heeft gehouden met representatie. Volgens hem is representatie de manier waarop er betekenis wordt gegeven aan de dingen die worden afgebeeld.  Hij omschrijft het concept als ‘het proces waarbij mensen binnen een cultuur taal gebruiken om een mening te vormen.’
 Dit betekent dat dingen geen eigen betekenis hebben, alleen de betekenis die wij er zelf aan geven. Deze betekenissen verschillen per cultuur en per persoon, dit wordt ook wel de ’constructionistische’ benadering van representatie genoemd. De semiotische benadering houdt in dat sinds alles een betekenis overbrengt ze gebruik moeten maken van tekens en deze moeten hetzelfde werken als taal. Het moet toegeeflijk zijn voor een analyse die gebruik maakt van Saussure’s linguïstische concepten zoals de signifier/signified. Deze concepten betekenen dat een woord meerdere lagen heeft. De signifier is het werkelijke woord of de afbeelding van iets en de signified is het corresponderende concept dat men over dat woord in zijn hoofd heeft.
 Representatie kan aan de ene kant het verbeelden van iets betekenen maar aan de andere kant kan een bepaalde persoon ook een grote groep vertegenwoordigen. Dit is van toepassing op mijn onderzoek, waarin vrouwen in een infotainment programma een grote groep vrouwen representeren, namelijk de Indonesische vrouwen. Om op de media in te haken, Hall heeft het ook over de ‘gap of representation’ waarmee hij het gat bedoeld tussen de ‘true meaning’, een persoon in zijn eigen omgeving, en de ‘media representation’, diezelfde persoon die opeens in de media gerepresenteerd wordt. Vaak wijkt de representatie van de ’media representation’ te veel af van de ‘true meaning.’ Zo kan er een negatieve lading ontstaan. 


Logischerwijs kom ik door de representatie van vrouwen (in de media) op het begrip ‘gender.’ Binnen de gender studies word er gekeken naar wat vrouwelijkheid inhoudt. Als een vrouw zich ‘mannelijk’ gedraagt, kan je het dan nog vrouwelijk noemen en als een man zich vrouwelijk gedraagt, kan je het dan überhaupt vrouwelijk noemen? Judith Butler heeft veel geschreven binnen gender studies. In haar boek ’Gender Trouble’
 omschrijft ze gender als een ontmoetingspunt waar culturele en historisch specifieke relaties samenkomen en verbonden worden. Gender staat niet vast, maar is open en beweeglijk, volgens Butler gaat het erom hoe de verschillende relaties met elkaar gecombineerd worden in een specifieke historische context.
 Dat wij een vrouw bijvoorbeeld vrouwelijk vinden en dat wij vinden dat een man op vrouwen hoort te vallen wordt natuurlijk ervaren maar eigenlijk zijn deze ervaringen gevormd door cultuur. Wanneer vrouwen zich vrouwelijk gedragen, doen ze eigenlijk een toneelstukje om te laten zien dat we een vrouw zijn. Butler noemt dit ook wel ‘performance’. Het zit niet in de aard van de vrouw om zich vrouwelijk te gedragen, het is aangeleerd. Deze rol wordt volgens Butler niet vrijwillig gespeeld, men gaat er vanuit dat standaard rollen gespeeld worden. (Een vrouw is vrouwelijk, een man is mannelijk.) De vrouw in Indonesië wordt ook een rol opgelegd, naast het zijn van een vrouw, moet ze zich ook gedragen als een goede moeder, een goede echtgenote en een goede huishoudster.
 


Ik heb de concepten ‘representatie’ en ‘gender’ besproken maar wat in mijn onderzoek ook van belang is, is de ‘representatie van gender’ en dan voornamelijk op televisie. Een theoreticus die hier op aansluit is Michel Foucault met zijn boek ‘Biopolitics’
 omdat   Foucault met de term ‘Biopolitics’ de manier bedoelt waarop een grote groep mensen worden gereguleerd door een hogere macht zoals een overheid door middel van ‘biopower.’ ‘Biopower’ betekent de macht hebben over lichamen van anderen om deze lichamen te beschermen. Bepaalde culturele gewoontes, gezondheid en familie worden onder andere gereguleerd. Door de bescherming van deze aspecten blijft het leven van de grote groep beschermd, dit geeft een veilig gevoel. Omdat dit bijvoorbeeld wordt gedaan door een hogere macht, zijn er regels aan verbonden, de culturele gewoontes moeten worden nageleefd. Deze regels komen bijvoorbeeld tot uiting in de media. Door de representatie van regels op de televisie kan de grote groep beïnvloed worden. Een concept wat hier nauw mee samenhangt is ‘natie.’ In Indonesië gebruikte Suharto de media om zijn eigen ideologieën door te voeren. Een groot punt van Suharto was het controleren van vrouwen.
 Zij werden gezien als dragers van de nationale identiteit en werden hevig aan regels gebonden die zij streng na moesten leven. Zo moest je een goede moeder, echtgenote en huisvrouw zijn. Een goede vrouw staat voor een goede natie en een slechte vrouw tast de reputatie van de natie aan.  
De concepten ‘Biopolitics’ en ‘natie’ zijn van belang voor mijn onderzoek omdat in Indonesië ook een grote groep werd beïnvloed, namelijk vrouwen. Vrouwen werden gecontroleerd door de overheid omdat zij werden gezien als dragers van de nationale identiteit. De representatie van gender werd in Indonesië dus op dezelfde manier uitgevoed als hoe Foucault in zijn boek beschrijft. Biopolitics is een goed begrip om te laten zien wat er in de media gebeurt, het betekend echter niet dat het altijd invloed heeft op de vrouwen in Indonesië. Het zijn zelfdenkende mensen die ieder op hun eigen manier om gaan met wat er op televisie wordt weergegeven. In deze scriptie ga ik onder andere kijken of vrouwen nog steeds op deze manier gecontroleerd worden door representaties van femininiteit binnen het infotainment genre te onderzoeken. Hoe zijn de vertogen over vrouwen hedendaags in infotainment shows in Indonesië. 
Leonie Schmidt beschrijft in haar eindscriptie over representatie van vrouwen in sinetrons in Indonesië, dat vrouwelijke identiteiten modellen blijken te zijn van nationale identiteiten, die gebaseerd zijn op de hegemoniale ideologieën van de natie.
 Schmidt koppelt het concept ‘natie’ aan het concept ‘gender.’ Deze twee concepten aan elkaar gekoppeld zijn belangrijk om te gebruiken in mijn onderzoek.  Als we kijken naar de geschiedenis van vrouwen in Indonesië, zien we dat gender niet alleen gaat over mannen en vrouwen maar ook over het uiten van nationale identiteiten. De vrouw stond in Indonesië eigenlijk figuurlijk voor de natie en zo hebben de twee concepten dus met elkaar te maken. De Indonesische staat werd geconstrueerd door vrouwen regels op te leggen zodat ze goede dragers van de nationale identiteit waren.  Dit proces van het vormen van een natie noemt Benedict Anderson ook wel ‘imagined communities.’ Hij ziet een natie als een ‘imagined community’ omdat deze sociaal geconstrueerd is, zelf bedacht door de mensen die bij de ‘natie’ horen.
 
Een mix van deze theorieën, representatie, gender, biopolitics, natie en imagined community is belangrijk om mijn onderzoeksvragen op te lossen. In mijn onderzoek ga ik kijken hoe vrouwen in infotainment programma’s gerepresenteerd worden. De begrippen representatie en gender zullen centraal staan in deze scriptie omdat mijn hele onderzoek hier om draait. Aan de hand van de concepten representatie en gender kan ik kijken hoe vrouwen gerepresenteerd worden in infotainment programma’s. De vrouw in Indonesië werd een rol opgelegd, naast het zijn van een vrouw, moest ze zich ook gedragen als een goede moeder, een goede echtgenote en een goede huishoudster.
 Het concept gender gekoppeld aan het concept representatie zal de representatie van gender verklaren. Dit zal ik doen aan de hand van het concept ‘biopolitics’ van Michel Foucault. In Indonesië werd namelijk ook een grote groep beïnvloed, namelijk vrouwen. Vrouwen werden gecontroleerd door de overheid omdat zij werden gezien als dragers van de nationale identiteit. Het concept gender gekoppeld aan het concept natie is voor mijn onderzoek interessant door de geschiedenis (van vrouwen) in Indonesië.  Suharto gebruikte de media om zijn eigen ideologieën door te voeren. Een groot punt van Suharto was het controleren van vrouwen.
 Zij werden gezien als dragers van de nationale identiteit en werden hevig aan regels gebonden die zij streng na moesten leven. Zo moest je een goede moeder, echtgenote en huisvrouw zijn. Een goede vrouw staat voor een goede natie en een slechte vrouw tast de reputatie van de natie aan.  Als we kijken naar de geschiedenis van vrouwen in Indonesië, zien we dat gender niet alleen gaat over mannen en vrouwen maar ook over het uiten van nationale identiteiten. De vrouw staat in Indonesië eigenlijk figuurlijk voor de natie. De Indonesische staat wordt geconstrueerd door vrouwen regels op te leggen zodat ze goede dragers van de nationale identiteit zijn.
4. Geschiedenis van Indonesië en de media
4.1 Historische schets van Indonesië

Kijkend naar de geschiedenis van Indonesië, wordt er onderscheid gemaakt tussen vier periodes die politiek van elkaar verschillen. De periode vóór de onafhankelijkheid (in 1945) van Indonesië wordt de koloniale periode genoemd, van 1945 tot 1965 was president Sukarno aan de macht, dit wordt de Old Order periode genoemd. De tijd hierna, van 1966 tot 1998 waarin Suharto aan de macht was, wordt de New Order periode genoemd en tenslotte wordt de periode waarin we nu leven de post New Order periode genoemd, ‘the New Indonesia.’
 In dit onderzoek zijn de New Order periode en de Post New Order periode van belang, hier zal ik in dit hoofdstuk de focus op leggen. 


De New Order periode was ‘the authoritarian form of government through which Indonesië [was] ruled since 1966.’
 In hun boek beschrijven Hill en Sen de New Order periode in Indonesië. Voordat Suharto aan de macht kwam leidde Sukarno een populistische democratie gevoerd door ideologische debatten. Hij was de eerste president van Indonesië.
 Na 1 oktober begon de New Order periode. Tijdens zijn regeerperiode speelde Sukarno de conservatie legerleiding en de PKI, de communistische partij, tegen elkaar uit. Op 30 september kwam dit conflict tot uitbarsting en pleegde  de ‘Thirtieth of September movement’, een leger van jonge communistische officieren onder leiding van kolonel Untung, een staatsgreep waarbij conservatieve generaals werden gedood. Generaal Suharto leidde het verzet tegen deze staatsgreep en had het vuur al snel gedoofd. Opperbevelhebber Yani werd  bij de staatsgreep vermoord en zo benoemde Sukarno Suharto als opperbevelhebber van het leger op 14 oktober 1966. Suharto en zijn aanhangers verdachen Sukarno ervan samen te spannen met de communistische officieren en werd van zijn macht beroofd. In maart 1967 werd Suharto uitvoerend president en een jaar later werd Sukarno gedwongen Suharto als officiële president te benoemen. De staatsgreep werd ook gebruikt om de communistische partij, de PKI van zijn macht te kunnen ontdoen. Suharto leidde in Indonesië een democratisch bewind en elk vlaagje van communisme werd bestraft. Hij beloofde economische groei en industrialisering wat tijdens de New Order periode ook gebeurde. Door de economische groei ontstond er een middenklasse die Indonesië voorheen nog nooit had gekend. Deze middenklasse vormde Suharto’s achterban.
 President Suharto zorgde ook voor een sterke concentratie van macht. Dit deed hij door vormen van democratie voor politieke doeleinden te gebruiken.
 Breuken in de New Order periode ontstonden toen er een eind kwam aan de economische groei in 1997. Azië kwam terecht in een financiële crisis. De rupiah, Indonesisch betaalmiddel, was in een jaar tijd een kwart waard van wat het waard was geweest en de middenklasse die de welvaart in rook op zag gaan, liet Suharto vallen. Dit zorgde ervoor dat hij in 1998 door het leger tot aftreden werd gedwongen nadat het volk in opstand was gekomen. Dit waren onder andere studenten die voorstanders waren van Megawati, dochter van Sukarno. Ze leidde de democratische partij PDI. Toen Suharto haar het leiderschap binnen de partij had proberen te ontzeggen, kwamen de studenten in opstand. Suharto is in 1997 nog wel een keer herkozen maar de herkiezing was uiteindelijk onacceptabel om de economie draaiende te houden. Het zou niet representatief zijn voor Indonesië op internationale markten.


De Post New Order periode is een periode van overgang. Deze periode wordt ook wel de ‘reformasi’ genoemd. Er heerst een liberale, sociale sfeer. Vrijheid van meningsuiting komt sterk op, wat politiek voor culturele debatten zorgt. Het islamisme groeit sterk. Ook heeft de reformasi geleid tot veranderingen van overheidsinstellingen, van de rechterlijke macht, de wetgeving en uitvoering ervan.

4.2 Televisie tijdens en na Suharto

Tijdens de New Order periode waren media en politiek nauw verbonden met elkaar. Media werd streng gecontroleerd door de staat en vaak werden televisieprogramma’s en films gesubsidieerd zodat de staat, voornamelijk Suharto, zijn eigen visie over de natie kon presenteren. Hij zag in dit medium een middel om een nationale cultuur te creëren, terwijl hij dit zelf in de hand had. Philip Kitley heeft het in zijn boek over ‘the Indonesian National Culture Project’, een begrip om de door de staat gesponsorde en gemaakte televisieactiviteiten aan te duiden die het legitimeert om de symbolische Indonesische nationale culturele identiteit te bepalen. Volgens Kitley had Suharto drie doelen met het medium televisie: de promotie van nationale eenheid en integratie, de promotie van nationale stabiliteit en de promotie van politieke stabiliteit. Toch, stelt Kitley, heeft de strenge controle over het medium ervoor gezorgd dat er weerstand naar de staat kon worden geuit. Het televisiepubliek kon zich uiten op fora en in de wandelgangen.
 Televisiestations moesten zich houden aan de staatsideologie, ‘de Pancasila’. Dit waren vijf principes die op scholen in Indonesië bij werden gebracht. Ze onderwezen het geloof in de enige en ware God, een geciviliseerde bevolking, de eenheid van Indonesië, een democratie die geleid werd door de wijze besluiten van de parlementsleden en sociale rechtvaardigheid voor het Indonesische volk.
 Ook was er een verbod op elke media tekst die etnische, religieuze, raciale of klasse spanningen teweeg kon brengen, dit werd ook wel de ‘SARA-beperking’ genoemd. Deze ‘SARA-beperking’ werd gebruikt om nieuwsberichten over etnische en religieuze spanningen en sociaal-politieke conflicten buiten de media te houden. Via censuur probeerde Suharto controle te houden op wat voor beelden er via de media het land in werden gestuurd. Zo kreeg iedereen die communistische uitspraken wilde doen een verbod dit in de media te verkondigen. Daarnaast subsidieerde de staat televisiestations en bezat het de staatszender TVRI. Toen in Indonesië de televisiestations opkwamen die privé waren, zorgde Suharto ervoor dat verschillende televisiestations in het bezit waren van familie of goede vrienden. Met de komst van de privé zenders groeide ook de reclame markt. Dit werd al snel door Suharto verplaatst naar laat op de avond. Overdag mocht er geen reclame uitgezonden worden. Vanaf 5 januari 1985 mocht er op TVRI zelfs helemaal geen reclame meer uitgezonden worden. Het departement van Informatie stond hier niet achter en steunde deze beslissing niet. Uiteindelijk kondigde de staat aan dat er een proef privé zender werd gelanceerd die kon bestaan door het uitzenden van reclames. 


Tijdens de laatste jaren van de New Order periode werd het steeds moeilijker om controle te houden over de media. Dit kwam door nieuwe technologieën en verandering in de economie. Dit verschilde per mediaproduct maar wat niet verschilde was de ‘media ecology.’ Deze werkte het beleid van Suharto tegen, waar Suharto één nationale cultuur wilde bereiken doormiddel van media. Zo produceerde de ecologie diverse en hybride vormen die nationale, globale en lokale codes bezaten. 
 Voor het medium televisie werd de privé consumptie uitgebreid, tijd en programma werden beheerd door individuen en niet meer door de staat. Zo kwam in 1979 de video op, die niet nationaal te reguleren viel. Natuurlijk greep de overheid in, pakte de videopiraterij aan en zorgde dat ze controle had over de omloop van video’s. Waar moeilijker controle over gehouden kon worden waren de mensen die dicht genoeg bij de grens woonden om buitenlandse televisie te kunnen ontvangen. In de jaren tachtig kwam de satelliet schotel sterk op, wat het ontvangen van buitenlandse televisie vergemakkelijkte.


Na de val van Suharto in 1998, begon de reformasi in Indonesië. Er heerste een liberale, sociale sfeer en vrijheid van meningsuiting was een belangrijk gegeven in die tijd. Dit betekende dat de media persvrijheid kreeg. Er werd minder streng gecontroleerd op de media. Dit heeft er voor gezorgd dat verschillende soorten representaties mogelijk werden gemaakt over wat het betekent om in het hedendaagse Indonesië tot een bepaalde groep te behoren. Deze representaties worden uitgedragen via populaire cultuur, waaronder televisie.
 

4.3 De rol van de vrouw tijdens en na Suharto

Al tijdens Suharto kwamen er representaties tot stand via de media, onder andere van vrouwen. In dit hoofdstuk focus ik me op de rol die de vrouw heeft gespeeld in de media tijdens en na Suharto. Een principe waar Suharto tijdens de New Order Periode aan vast hield was het familie principe, ‘azas keluargaan.’ Dit principe zag de staat als één grote familie met de president als vooraanstaand vader figuur. Dawam  Rahardjo zei hierover: “The nation state can only be strong if it is made up of strong families. A just nation can only be achieved through a just arrangement of families. For that reason, building a Family implies participation in the building of the foundation of a nation.”
 Indonesië zou dus alleen sterk kunnen zijn als zij steunde op sterke families. Dit gold vooral voor het gezinsleven van overheidsbeambten. Deze moesten een eed afleggen  van exclusieve toewijding aan de staatsideologie van ‘Pancasila’. Zo kon de staat een deel van de bevolking controleren. Deze staatscontrole ging namelijk ook op voor de vrouwen van de overheidsbeambten. Deze vrouwen riepen ‘Dharma Wanita’ tot leven, een organisatie van vrouwen van overheidsbeambten om overheidsfunctionarissen te ondersteunen in hun dienstverlening voor de staat. De organisatie droeg de ideologie van ‘State ibuism’ uit. Hierin werden vrouwen als niets meer dan een aanhangsel van hun man gezien, ze waren de dragers van de identiteit van de natie. Volgens ‘Dharma Wanita’ waren er vijf taken waar de vrouw zich aan moest houden. Ze moest haar man bijstaan, voor nakomelingen zorgen, een goede moeder zijn, het huishouden doen en de samenleving bewaken.
 Afhankelijkheid werd als ideaal gezien. ‘Dharma Wanita’ heeft een ‘ikut suami’ cultuur doen ontstaan. Hierbij werd het volgen van de echtgenoot als standaard ervaren. Op de eerste plaats moet de vrouw de rol van echtgenote vervullen, daarna pas die van moeder. Dit begrip van ‘State Ibuism’ sluit weer aan bij het familie principe.
 Suzanne Naafs heeft het in haar doctoraalscriptie over de staat’s gender ideologie. Volgens haar is dit staatsbeleid van invloed geweest op het publieke discours waarmee in Indonesië over vrouwen en gender wordt gesproken.
 Ze neemt ‘On the Public Intimacy of the New Order: Images of Women in the Popular Indonesian Print Media’ van Suzanne Brenner als voorbeeld om te laten zien dat vrouwen en gezinnen op een bepaalde manier onderwerp werden van nationale verhaallijnen over ontwikkeling en modernisering tijdens het bewind van Suharto. Het gezinsleven werd steeds vaker gezien als een publieke zaak, hierdoor werd het gezin zelf het domein waarin een ideologische strijd over de toekomst van de natie werd uitgevochten.
  Vaak werden  vouwen, in media producten geproduceerd door de staat, afgebeeld in de huiselijke sfeer, zorgend voor de man en de kinderen.
 Suharto heeft in 1987 zelf de suggestie gedaan dat er een serie die zich richtte op de aspecten van de levens van Indonesische overheidsbeambten gemaakt moest worden. Dit is een serie van 52 afleveringen, ‘Keluarga Rahmat.’ De serie bouwt zijn veronderstelde ideologieën om de personele sfeer. Kitley quote hiervoor Charlotte Brunsdon die het niet beter kan verwoorden: “it is through the concerns and values of the personal sphere that the public sphere is represented in soap opera.” Hierin zien we het familie principe weer terug komen. 


Aan het einde van de New Order periode werd het steeds moeilijker om controle over de media te houden waardoor er meer tekenen in de media kwamen die zich afzetten van het staatsbeleid omtrent vrouwen. Pas na het aftreden van Suharto in 1998, toen er een liberale publieke sfeer heerste, was er plaats voor ‘nieuwe’ representaties omtrent vrouwen. Er ontstond een ‘moderne vrouw’. Deze ‘moderne vrouw’ werd op twee manieren gerepresenteerd namelijk als de ‘wild girl’, zij is oncontroleerbaar en geniet van haar vrijheid, en als de ‘wanita karier’, zij is een carrière vrouw, heeft een hoge functie en is zelfstandig. Ze willen niet van een man afhankelijk zijn.
 Volgens Shoma Munshi is de ‘moderne vrouw’ geen echte, maar een potentiële subject positie, één die altijd in beweging is. De ‘Aziatische moderne vrouw’ ziet ze als een discursieve ideologische omgeving voor identificatie die door de media gecreëerd is.
 Door de reformasi kwam er persvrijheid waardoor er meer ruimte kwam voor vrije media. Dit bood ruimte voor nieuwe representaties van gender en voor de publieke discussie van gender ongelijkheid.
 Het feit dat Megawati Sukarnoputri, zich kandidaat stelde voor de presidentsverkiezingen in 1999, veranderde de discussie over seksualiteit en politiek nog sterker. Men werd geconfronteerd met de vraag of een vrouw in staat was president te worden, was zij wel geoorloofd een dergelijke positie in te nemen? Tijdens deze verkiezingen begonnen steeds meer vrouwen een rol te spelen in het politieke leven. Naast dat ze zich met nationale vraagstukken gingen bemoeien, kwamen ze ook op voor de vrouwenzaken in het land.
  In mijn analyse zal ik de vraag proberen te beantwoorden hoe vrouwen, na deze hele geschiedenis, hedendaags nog gerepresenteerd worden. Ik betrek hierbij de soap opera en het nieuwe genre infotainment. 

4.4 Infotainment in Indonesië

Vissia Ita Yulianto schreef in het boek ‘Popular culture in Indonesia’
 een heel hoofdstuk over Infotainment, specifiek in Indonesië. Hij stelt dat Infotainment in Indonesië de tweede generatie van soap opera’s is. Infotainment shows hebben hetzelfde karakter, dezelfde soort productie, hetzelfde soort publiek en hetzelfde effect op de kijker. In het algemeen betekent infotainment een mix tussen informatie en entertainment. Het kan een nieuwsprogramma zijn waar actualiteiten en entertainment worden afgewisseld. Het kan ook een entertainment programma zijn met een nieuws format.


Volgens Yulianto heeft infotainment in Indonesië een ander format dan het

algemene format. Het is geen westers model waarbij het oorspronkelijke programma 

in verschillende landen op een eigen manier wordt uitgezonden. Hij vergelijkt het 

eerder met de site van MSNBC
. Het format straalt een ‘lage’ cultuur sfeer uit omdat

de makers van de programma’s gedreven zijn nieuws over celebraties te vinden en de programma’s door het hele land gepromoot worden. 


De introductie van de infotainment show in Indonesië komt voort uit de

onstabiele positie van de televisie-industrie in de jaren negentig. In antwoord op de

nabije ondergang van de filmindustrie in 1994 en het succes van het ‘festival sinetron’, begonnen de infotainment shows te groeien in 1997. Het genre was een idee van Ilham Bintang, een voormalig journalist. Hij maakte een programma, ‘Bulletin Sinetron’, waarin hij artiesten aan het woord liet om over alles te praten wat ze wilden. Dit was zijn inspiratie voor het uitwerken van het nieuwe genre. Vervolgens maakte hij het eerste infotainment programma in Indonesië ‘Cek & Ricek’ in 2002. Hierna begonnen veel journalisten die voor de schrijvende media werkten zich te interesseren voor het genre, waardoor het aantal infotainment shows in Indonesië snel groeide. Natuurlijk werd er veel geïmiteerd omdat iedereen het succes van een succesvolle show wilde herhalen.
 Van Maandag tot Zondag kan je kijken naar de nieuwste roddels over voornamelijk Indonesische celebrities. De shows zijn verspreid over 13 verschillende televisiestations, maar de content van de shows lijkt allemaal op elkaar. 


Het nieuwe genre is al veel onderhevig geweest aan kritiek. Zo vindt Arifin dat het woord infotainment alleen op de celebritie gossip shows moet duiden, nu valt er ook crimineel nieuws, algemeen nieuws, mystiek nieuws en reality shows onder.
  Dalimunte daarentegen, is wel voor een bredere benadering van het begrip infotainment. Volgens hem hoort bij infotainment wel ‘het laten zien van het alledaagse leven en de complexiteit ervan.’ Het enige wat producers doen is dit vormen tot een item, vindt Dalimunte. We krijgen inzage in het echte leven van de artiest. Dit is anders dan real life programma‘s waarin het echte leven wordt gefictionaliseerd. Volgens Dalimunte is infotainment niet fictief, het is de realiteit die wordt gepresenteerd voor zijn entertainmentgehalte.
 


Zoals in grote delen van de wereld fictie (soap opera) het populairste is op televisie 
, is dat in Indonesië, de non-fictie reality shows. Ze hebben de vorm van een celebrity gossip show, waarin liefdes, scheidingen, leefstijl, dagelijkse activiteiten, hobby’s, seksuele activiteiten en ruzies worden behandeld. De shows worden meestal geleid door één of twee presentatoren, de meeste spreken duidelijk het vrouwelijke publiek aan. Als voorbeeld neem ik weer ‘Cek & Ricek,’ in deze 30 minuten durende show worden er vier á vijf ‘roddels’ behandeld en de rest van de tijd wordt opgevuld met reclames. De roddels worden verteld aan de hand van een verhaallijn waarna we beeld en geluid te zien krijgen. Het verhaal wordt niet afgemaakt, pas later vervolgen ze het verhaal. Hierdoor lijkt het plot van een ‘roddel’ verhaal vaak op dat van een soap opera. Omdat het in de vorm van een verhaal wordt gegoten, waarbij het einde het spannendst is. 


Net als soap opera’s zijn infotainment programma’s ook op vrouwelijke kijkers die thuis zitten gericht. Het blijken dagelijkse onderwerpen van conversatie te zijn en wanneer je het infotainment programma niet hebt bekeken, hoor je er niet bij.  Binnen de infotainment industrie gaat het er niet om informatie over te brengen maar om de kijker emotioneel te betrekken bij het programma. Door dit te doen, lijken vrouwen toch te vinden dat er informatie wordt overgebracht. Het is niet per definitie zo dat elke vrouw die kijkt ook echt een fan is van de show. Het genre heeft een soort kijker ontwikkelt die geen fan hoeft te zijn maar ook kan kijken uit voyeurisme. Lange tijd werd gedacht dat er zoveel vrouwen naar Infotainment programma’s keken door het ontbreken van intellectualiteit en het kritisch kijken van vrouwen in Indonesië. Hierdoor werd gedacht dat ze alles zomaar aannamen en geen vraagtekens zetten bij hetgeen ze zagen. Ze werden gezien als passieve kijkers in plaats van actieve kijkers. Hier werd tegenin gegaan door te zeggen dat vrouwen niet geheel de keuze hadden om te kijken wat ze wilden. Daarnaast werd er een tendens opgemerkt dat ook mannen veel naar Infotainment begonnen te kijken om hun sociale contacten up to date te houden. Vanaf 2006 kwamen er ook steeds meer mannelijke presentatoren in infotainment shows. Ook was er een gebrek aan goede intellectuele programma’s op de Indonesische televisie. Het sombere nieuws werkte ook goed mee. Op een gegeven moment verliezen mensen de goede hoop en schakelen over naar entertainment. 


Volgens Yulianto zijn vrouwelijke kijkers degene waar infotainment shows zich op 

richten. De shows worden grotendeels overdag uitgezonden, ervan uitgaand dat vrouwen

overdag thuis zijn. Het feit dat vrouwen aan het huis werden gekoppeld kent een lange 
geschiedenis die ik in de voorgaande hoofdstukken heb proberen uit te leggen. Tijdens het 
koloniale tijdperk werden vrouwen naar het ‘aanrecht’ verbannen. Sukarno probeerde dit 
imago van vrouwen te veranderen en probeerde ze meer in de publieke sfeer te betrekken 
waarna Suharto de vrouw weer geheel aan het huis verbond. Tijdens de reformasi begonnen 
vrouwen steeds meer hun hoofd uit te steken naar leidersfuncties en banen, ook in de politiek. 
Met de komst van het infotainment genre worden vrouwen volgens Yulianto steeds meer 
gezien als ‘laag geschoolden’ omdat men voor het programma niet veel kennis 
en geen intellectuele achtergrond hoeft te hebben. De komst van het infotainment genre 
brengt voor Yulianto een negatief discours over vrouwen met zich mee. De programma’s 
zijn op vrouwen gericht en worden over het algemeen overdag uitgezonden, ervan uitgaand 
dat vrouwen overdag thuis zitten. Met de komst van infotainment is er een soort van re 

domesticatie van de vrouw ontstaan volgens Yulianto. In mijn analyse ga ik kijken of dit ook 
terug te zien is in de infotainment shows zelf.
 Hoe wordt hier met vrouwen om gegaan, hoe

worden ze gerepresenteerd? 
5. Representatie van vrouwen in Indonesische infotainment

5.1 Representatie van femininiteit

De items gaan over gebeurtenissen die zich echt hebben voorgedaan. Gebeurtenissen die voornamelijk bekende Indonesiërs zijn overkomen en die eigenlijk voor de rest van de wereld niet van groot belang zijn, ook al worden ze door een groot aantal mensen in Indonesië bekeken. Hoe kunnen er in items over gebeurtenissen die niet in scene zijn gezet voor het maken van televisie, vertogen over vrouwen liggen? Dat dacht ik voordat ik met mijn analyse begon. Tijdens het vertalen van de filmpjes viel het mij al snel op dat er wel degelijk vertogen over vrouwen te vinden zijn. Wanneer je niet meer oppervlakkig kijkt merk je dat er door een combinatie van de tekst van de commentator/presentator en beelden, vertogen over vrouwen naar voren komen.
Halo selebriti en Hot Shot gebruiken voornamelijk beelden om de vertogen over vrouwen over te brengen. In het item over Kris Dayanti
 die gaat scheiden met haar man worden er steeds beelden vertoond van het gelukkige gezin terwijl de commentator praat over hoe de situatie echt is, namelijk dat de twee elkaar niet meer zien. Buser  verwerkt de vertogen, naast het gebruik van beelden, meer in de tekst. De items van Buser worden bijvoorbeeld regelmatig afgesloten met een wijze les terwijl de items van Halo selebriti voornamelijk de feiten van de gebeurtenis geven. Het item over Dewi Persik
 waarin ze een huis koopt dat haar niet bevalt, het item over Popi Bunga
 die zich niet veilig voelt op straat en het item over Ellisa
 die op muzikaal gebied is bedrogen door Saipul Jamil, worden alle drie afgesloten met een wijze les van de dames. Dewi Persik kocht een huis van een man die voor de rechter moet verschijnen. Ze spande een zaak tegen hem aan om onder het contract uit te kunnen maar die verloor ze. Persik probeert uit dit voorval een wijze les te halen en niet zomaar impulsief een huis te kopen. Popi Bunga werd slachtoffer van vandalisme en geeft tips aan vooral de vrouwelijke kijkers hoe je minder snel slachtoffer kan worden. Ellisa greep haar kans om carriere te maken door een liedje op te nemen met Saipul Jamil. Dit viel haar echter zeer tegen doordat het management van Jamil haar voor zaken liet betalen waar ze het niet mee eens was, zoals het in leven roepen van een roddel over haar om aandacht te trekken en het betalen van geld aan een radiostation om hun lied te draaien. Ellisa vertelt dat ze hierdoor geleerd heeft dat je altijd zelf verantwoordelijk moet zijn voor je eigen carriere.

Volgens Yulianto presenteert de infotainment show voortdurend problemen, onder andere problemen tussen familieleden.
 Het is me opgevallen dat veel van de items inderdaad gaan over moeilijkheden in de familie, binnen het gezin om specifiek te zijn. Van de twaalf items die ik geanalyseerd heb gaan er vijf over moeilijkheden binnen de familie. Drie gaan er over huiselijk geweld wat aanleiding is geworden tot een echtscheiding. Popzanger Pasha zou zijn vrouw Oki Augustina meerdere malen geweld hebben aangedaan.
 Het item van zangeres KD en haar man gaat ook over een gezin met problemen. De twee gaan scheiden.
 Rama Aiphama Damai, een Indonesische zanger, is aangegeven door zijn vrouw voor huiselijk geweld.
 Ook in dit item zijn er problemen binnen het gezin. 
Een ander opvallend punt is dat het over het algemeen vrouwen zijn die de slachtoffer rol hebben. In de geanalyseerde items zijn het steeds de vrouwen die onrecht is aangedaan. Oki Augustina
 en de ex van Rama Aiphama Damai
 zijn geslagen door hun man, Popi Bunga
 is slachtoffer geworden van vandalisme en Dewi Persik
 kocht een huis van een crimineel. Een item gaat over een dangdut zangeres die beschoten is
 en een ander item gaat over prostituees die zijn opgepakt tijdens ramadan.
 Ten slotte heb ik nog een item geanalyseerd waarin Marshanda
, een soap ster, een depressie heeft. In al deze items zijn het de vrouwen die als slachtoffer worden gezien. In de geanalyseerde items wordt de Indonesische vrouw dus als zwakker uitgebeeld dan de Indonesische man. Hieronder volgen de vertogen over vrouwen die ik kon opmaken uit de geselecteerde items. Wat ik heb gemerkt is dat vertogen over vrouwen niet daadwerkelijk over vrouwen alleen hoeven te gaan. Een vertoog over vrouwen kan ook een vertoog over de familie zijn, omdat de vrouw daar zo nauw mee verbonden is geraakt door de geschiedenis. Toen Suharto aan de macht was werd de vrouw gezien als drager van de Indonesische identiteit. Een goede vrouw stond voor een goed gezin en een goed gezin stond voor een goede natie.
 Het gezinsleven werd gezien als een publieke zaak, hierdoor werd het gezin zelf het domein waarin een ideologische strijd over de toekomst van de natie werd uitgevochten.
  Vaak werden  vouwen, in media producten geproduceerd door de staat, afgebeeld in de huiselijke sfeer, zorgend voor de man en de kinderen.
  
5.1.1. De  vrouw binnen het familiekader
Wat ik heb opgemerkt is dat de vrouw in meerdere items binnen een familie kader geplaatst wordt. De vrouwen worden steeds weer in verband gebracht met hun ouders. In het item over Dewi Persik
 die een huis kocht waar ze later weer vanaf wil omdat ze de verkoper Amir Abdulah er van verdenkt crimineel bezig te zijn, gaat ze naar de politie om aangifte te doen. Bij dit voorval wordt duidelijk vermeld dat haar ouders mee gaan naar de politie. Ook in het item over Oki Augustina
 die mishandeld wordt door haar ex Pasha, zien we dat Oki naar de politie gaat om aangifte te doen. Hier wordt ook duidelijk bij vermeld dat ze met haar advocaat en haar ouders naar de politie gaat. Wanneer haar ex man Pasha naar de politie gaat om een verklaring af te leggen gaat hij zonder ouders, met zijn advocaat. Iets anders opmerkelijks is dat ondanks het feit dat Pasha haar ex-echtgenoot is, er nog wel even wordt vermeld dat zij in plaats van haar ex, ‘de vader van haar drie kinderen’ verdenkt van kwaadsprekerij


Dewi Persik wordt in het item voorgesteld als ‘de dochter van.’ Aan het eind van het item zegt Dewi dat ze er een wijze les uit moet halen. Ze heeft van haar ouders geleerd dat ze geduld moet hebben, dan wordt alles opgelost. Ook bij Poppy Bunga
, die in een criminele buurt in Jakarta wordt geconfronteerd met geweld, is dit het geval. Het eerste wat Popi doet nadat het criminele voorval heeft plaats gevonden, haar zijspiegel van de auto is er af gesloopt terwijl ze in de auto zit, is huilen en gelijk haar ouders bellen. De mannen die voorkomen in de items die ik geanalyseerd heb worden niet één keer in verband gebracht met hun ouders. 


Ook in de items van Halo Selebriti komt het familiekader naar voren. In de items over Oki Augustina
 die is gescheiden van haar man Pasha en er achter komt dat hij zijn kinderen niet meer op lijkt te zoeken, zien we constant beelden van Oki en Pasha terwijl ze nog het gelukkige gezinnetje zijn. Hoewel de commentator ons verteld wat voor problemen zich allemaal voordoen tussen de twee, zien we het tegenovergestelde, versterkt door een nostalgisch muziekje. De beelden worden weliswaar afgewisseld met aparte, minder vrolijke beelden van Pasha en Oki, maar deze afwisseling neigt naar een waarschuwing. ‘Kijk hoe het niet moet en hoe het had kunnen zijn.’ Ook in het item over Kris Dayanti en Anang
 die net gescheiden zijn is dit het geval. Kris heeft haar kinderen al drie maanden niet gezien en Anang al drie maanden niet gesproken. De beelden doen anders vermoeden. We zien beelden van Kris, Anang en de kinderen, afwisselend gescheiden en toen ze nog gelukkig waren. Hot shot kondigt in een item aan dat Yenny Wahid, de dochter van oud president Abdulah Wahid, gaat trouwen met Dhamir Farisi.
 In dit item horen we goed nieuws. We krijgen te horen hoe ze elkaar ontmoet hebben, namelijk bij haar verkiezingscampagne, en wat de ideale karaktereigenschappen van een goede man/vrouw zijn volgens de verloofden. Ook in dit item wordt de vrouw binnen het familiekader geplaatst. Ze wordt voorgesteld als ‘de dochter van’ en ze gaat trouwen, waardoor ze zelf een familie ‘wordt’ door een gezin te stichten. 
Het item over Rama Aiphama Damai en zijn vrouw Euis Kartika Sari, duidelijk een item van Buser doordat het familievertoog naast beelden ook uitgesproken wordt, draagt het familievertoog duidelijk met zich mee. Euis geeft Rama aan voor mishandeling maar vier dagen later verschijnt het hele gezin in de media. Rama biedt zijn excuses aan, Euis vergeeft hem en trekt de aanklacht in. Deze publiekelijke vertoning straalt het familievertoog uit omdat dit aangeeft dat ‘het zijn van een familie’ beschermt moet worden.  Julia Suryakusuma stelt dat goed burgerschap voor vrouwen werd gekoppeld aan een goede naam van het land.  Vrouwen stonden dicht bij ‘de familie’ omdat zij als moeder en goede echtgenote de spil was van het gezin.‘De familie’ werd gezien als ‘de natie op een kleinere schaal.’ Door vrouwen te controleren, door vrouwen op een goede manier af te beelden in de media, als goede echtgenote en goede moeder, controleerde je de familie en daardoor weer de natie.  Een goed gezin stond dus voor een goede natie.
‘De liefde overwint alles en door de liefde kunnen we vergeving krijgen’
 zegt Rama. De commentator voegt hieraan toe: ‘Kleine conflicten kunnen barsten veroorzaken in een goed huwelijk maar zijn ook de aanleiding tot zelfreflectie. Als je alleen aan jezelf denkt gaat het fout.’ De barst in het gezin van Rama Aiphama Damai en Euis Kartika Sari wordt al na vier dagen gelijmd door in de media te verklaren dat Rama spijt heeft van zijn daden.
5.1.2. Vertogen over vrouwelijkheid
Dewi Persik is een dangdut zangeres, een beroep dat in Indonesië wordt gezien als gewaagd. Er wordt in uitdagende kleding, uitdagend bij gedanst. Niet iedereen is positief over dangdut. In het item over Dewi Persik
 zien we eerst beelden van haar terwijl ze geheel gesluierd over straat loopt. Daarna volgen een reeks beelden van Dewi terwijl ze optreed als dangdut zangeres. Er worden twee totaal verschillende werelden tegen over elkaar gezet. Waarin we zien dat ze naast het uitdagende beroep wat ze heeft, ook trouw is aan haar geloof, zich aan haar conservatieve waarden houdt door in haar vrije tijd met een hoofddoek op te lopen. 
Naast het feit dat de vrouw in Buser modern wordt afgebeeld als zakenvrouw met een succesvolle carrière zien we ook momenten van zwakte terug in de items. Zo zie je Oki Augustina in tranen wanneer ze verteld over het geweld wat haar is aangedaan door haar ex.

In het item over Dewi Persik
, zegt Dewi dat ze aangifte doet zodat andere mensen geen slachtoffer worden, dit voelt ze als haar plicht. Door de vrouwen in de items wordt steeds gezegd dat ze een wijze les halen uit de slechte ervaring die ze is overkomen. Vervolgens geven ze tips over hoe men in zulke situaties kan handelen. Bij de tips van Poppy Bunga
 komt naar voren dat vrouwen in dit item worden gezien als het zwakkere geslacht. Ze zegt namelijk dat haar tips voor iedereen zijn, maar vooral voor vrouwen omdat deze volgens haar eerder een slachtoffer van criminaliteit kunnen worden. Volgens Poppy moeten vrouwen de ramen van hun auto blinderen, altijd een telefoon bij zich hebben, niet te veel juwelen dragen en de portemonnee nooit zichtbaar neerleggen. 

In het item over een razia tijdens ramadan waarbij verschillende prostituees worden opgepakt
, merk ik op dat ondanks dat ze wel worden opgepakt omdat ze ervan verdacht worden prostituee te zijn, ze niet gelijk veroordeeld worden als slechte personen. Ze hoeven niet naar de gevangenis maar worden in ‘heropvoedinghuizen’ geplaatst. Tan Ben Hui gebruikt in haar artikel ‘Women’s sexuality and the discourse on Asian values. Cross-dressing in Malaysia’
 het verhaal over Azizah en Rohana. De 21 jarige Maleisische vrouw Azizah leefde als man om met een andere vrouw, Rohana, te kunnen trouwen. Rohana wist niet dat Azizah een vrouw was, ze kleedde zich namelijk als man en had een valse identiteitskaart. De zaak trok veel aandacht in de pers, zelfs na de arrestatie en terechtstelling van Azizah werden alle mogelijke kanten van het verhaal belicht in de media. Omdat de media sterk gecontroleerd werd moest het gedrag van Azizah verklaard worden. Azizah’s afwijkende gedrag stond recht tegenover het beeld van een ‘goede’ Maleisische vrouw. Azizah moet genormaliseerd worden in plaats van te worden afgeschreven als ‘slechte’ vrouw, want ook met Azizah kan het nog goed komen. Het was maar een tijdelijke fase die ze nu voorbij is. Nu kan ze weer een goede vrouw zijn.
De vrouwen in het item worden net als Azizah niet gelijk gezien als slecht maar hun gedrag wordt genormaliseerd. Ook voor deze vrouwen was het een tijdelijke fase. Dit komt in het item naar voren doordat de politie ze niet naar de gevangenis stuurt en ze door de commentator niet gelijk worden bestempeld als slecht. De geïnterviewde politie laat weten dat hij hoopt dat de vrouwen zich na het heropvoedinghuis weer ‘normaal’ gedragen, dat ze daarna niet meer zullen werken als prostituees en een ‘normaal’ leven kunnen leiden. Met ‘normaal’ wordt naar mijn mening het beeld over de vrouw bedoeld die in de items naar voren komt. Een onafhankelijke vrouw met een eigen carrière, die tegelijkertijd zorgt voor het gezin. 
5.1.3. Traditioneel of toch modern
Met traditioneel bedoel ik de vrouw zoals ze tijdens het bewind van Suharto werd gerepresenteerd in de media. Ze zorgt voor het gezin, is een goede echtgenote, een goede huisvrouw en een goede moeder. Met modern bedoel ik de zelfstandige, onafhankelijke vrouw met een eigen carrière. Shoma Munshi ziet de moderne vrouw als een identiteit die altijd in beweging is en historisch specifiek is. Vooral in Aziatische contexten zijn vertogen over de moderne vrouw verbonden met ideeën en vertogen van sociale vooruitgang, verbetering en ‘moderniteit.’
 Moderniteit wordt vaak in maatschappijen zoals Indonesië, waarvan leden niet helemaal zeker zijn of ze de status ‘modern’ hebben bereikt, gezien als een plaats waar de conventies en beperkingen van de traditionele maatschappij plaats maken voor een nieuwe wereld met nieuwe mogelijkheden. 

De vrouwen uit de items worden meerdere malen gelinkt aan een man. Wanneer ze worden voorgesteld of wanneer hun naam wordt genoemd komt er regelmatig een zin achteraan die aangeeft dat ze de ex of echtgenote is van een bepaalde man. In het item over Dewi Persik wordt ze zowel als ‘ex van’ als ‘echtgenote van’ aangeduid. Daarnaast wordt er ook nog verteld dat ze een connectie heeft met de burgermeester van Tangaran. Popi Bunga wordt in het item over haar ervaring met geweld ook gelinkt aan haar ex. ‘De ex van de presentator van (…) kon niks doen’
 hij heeft niks met het item te maken, maar toch wordt het er bij verteld. 

In het item over Pasha en Oki
, waarin Oki Pasha aan heeft gegeven bij de politie wegens mishandeling, zegt Pasha: “een vrouw moet toch voor de kinderen zorgen”, wanneer hij vertelt over het feit dat Oki na de scheiding een paar dagen naar Pangandaran wil. 


Aan de andere kant worden de bekende Indonesische vrouwen in de items, Popi Bunga
,  Dewi Persik
, Kris Dayanti
 en Marshanda
 wel gezien als zakenvrouwen. De carrières worden uitvoerig beschreven en er wordt niet neerbuigend gedaan over hun bezigheden. De vrouwen hebben hun carrière niet aan een man te danken. Alleen Ellisa, die een carrière zag door met Saipul Jamil, een dangdut zanger, een nummer op te nemen, wordt gelinkt aan een man met het starten van een carrière. Wat dan wel weer opvallend is, is dat er wordt vermeld dat Saipul Jamil de ex is van Dewi Persik en dat zijn bekendheid pas tot grote hoogten steeg nadat hij met haar getrouwd was. Dewi Persik wordt hier dus gezien als de zakenvrouw. Het item over Kris Dayanti en Anang heet ‘Standvastig in de orkaan.’
 Deze titel slaat op Kris, sinds de scheiding heeft ze haar kinderen niet meer gezien. Zij wonen bij hun vader. Ondanks alles werkt ze hard door aan haar carrière. Halo Selebriti doet haar overkomen als een zelfstandige krachtige vrouw, ‘KD is iemand die wat er ook gebeurd, altijd professioneel blijft en haar glimlach op heeft.’
 Na de scheiding is ze gelijk naar Maleisië gegaan om een duet op te nemen met een andere zangeres. Door dit te doen bewijst ze, zegt de commentator, dat het niet aan Anang ligt dat ze zo’n goedlopende carrière heeft.

De traditionele vrouwelijke vertogen zoals ‘de vrouw als moeder’ en ‘de vrouw als huishoudster’ zijn nog duidelijk terug te vinden in infotainment. Toch zien we dat ‘de wanita karier’, ofwel ‘de carrière vrouw’ wel degelijk naar voren komt in de items. Een ding dat duidelijk is, is dat ondanks dat de vrouwen in de items overkomen als moderne ‘carrière vrouwen’ het rollenpatroon uit de Indonesische samenleving in de items zichtbaar blijft. De vrouw als goede huisvrouw, echtgenote en moeder en de man als degene die voor het gezin zorgt door middel van een inkomen. Na alle items bekeken te hebben wordt in elk item onopvallend duidelijk gemaakt, door middel van beelden of commentaar, wat er in Indonesië tegenwoordig wordt verstaan onder een goede vrouw. Hedendaags heeft ze een eigen carrière, is ze onafhankelijk maar aan de andere kant kan ze nog steeds niet los gezien worden van een man en/of een gezin. 
5.2 Vergelijking met Soap opera’s

5.2.1 Femininiteit binnen soap opera’s

In 2006 deed Leonie Schmidt onderzoek naar de representatie van vrouwen in Soap opera’s in Indonesië. Ze kwam tot de conclusie dat in de series die zij onderzocht, Shakila en Di Tepi Kerinduan, een constructie van ‘de moderne vrouw’ wordt weergegeven waardoor de conventionele New Order stereotype representaties lijken te vervagen. ‘De moderne vrouw’ omschrijft ze als onafhankelijk, actief en assertief met een succesvolle carrière. Smidt koppelt het idee van ’de moderne vrouw’ aan het werk van Shoma Munshi, die de moderne vrouw als volgt omschrijft:

“The ’modern women’ is not a ’real’ but a potential subject position, one that is Always in progress. The ’Asian modern woman’ may not be more than a discursive ideological space for identification […] created by the media.”
  

Volgens Shoma zijn vertogen over de moderne vrouw verbonden met ideeën en vertogen van sociale vooruitgang, verbetering en moderniteit. Onder de New Order stereotypes verstaat Leonie Schmidt vrouwen die via traditionele rollenpatronen worden afgebeeld. Ze besteden veel tijd aan koken, schoonmaken en zorgen voor de kinderen. Deze ontwikkeling van de New Order stereotypes naar de ‘moderne vrouw’, wordt gekenmerkt door contradicties. Aan de ene kant doorbreekt ‘de moderne vrouw’, de New Order stereotype representaties en zorgt zij voor een geëmancipeerd plaatje maar deze omkeer blijkt ook zijn beperkingen te hebben. Traditionele rollenpatronen blijven aanwezig, zo heb je in de series het ‘werkende moeder vertoog’ welke negatieve connotaties aan de werkende moeder verbindt. Het vertoog suggereert dat het niet mogelijk is om zowel te werken als voor de kinderen te zorgen. De traditionele koppeling van mannen aan de werksfeer en vrouwen aan de privésfeer wordt hiermee ondersteunt. In de serie komen de spanningen, onzekerheden en ideologische twisten van de Indonesische maatschappij naar voren. Deze worden gereflecteerd op het vrouwelijke personage en haar gezin. De angst dat Indonesië de verkeerde weg van moderniteit inslaat wordt gericht op het vrouwelijke personage. Deze angst wordt niet gereflecteerd op mannen, omdat deze de morele bagage van het verleden niet met zich meedragen. De analyse van de representatie van de vrouw in Indonesië laat zien hoe nationale narratieven van ontwikkeling en modernisering verbonden kunnen zijn met gender representaties in de media, in dit geval soap opera. Het ‘nationalistische vertoog’ speelt dus ook een rol in de representatie van de vrouw in Indonesië. Onder het ‘nationalistische vertoog’ verstaat Schmidt het vertoog in de series welke het conservatieve idee steunt dat Indonesiërs aselectief van ‘het Westen’ lenen, met secularisme, individualisme en verlies van de moraliteit als gevolg. Binnen dit vertoog wordt een ‘juiste Indonesische identiteit’ gepromoot. Hierin worden vrouwen aangemoedigd om te moderniseren, maar alleen met een selecte vorm van moderniteit die de ontwikkeling van de natie kan dienen. Zo wordt de vrouwelijke identiteit, volgens Schmidt, een model van een nationale identiteit welke gebaseerd is op de hegemoniale ideologie van de natie. Controle over de nationale toekomst kan verkregen worden door controle over de familie en de vrouwen, welke in mediarepresentatie en het publieke vertoog zo nauw met de familie verbonden zijn. Hoewel vrouwen volgens ‘de moderne vrouw’ worden afgebeeld, onafhankelijk en zelfstandig aan het werk, schemeren er dus vertogen die verwijzen naar het verleden door in de series waardoor vrouwen  gebonden blijven aan bepaalde regels om de Indonesische identiteit te bewaren.

5.2.2. Verschillen/overeenkomsten met infotainment
Veel van de vertogen die Leonie Schmidt heeft gevonden in soap opera’s zijn ook terug te vinden in het infotainment genre. Net als in het soap opera genre wordt de vrouw afgebeeld als ‘de moderne vrouw’ die onafhankelijk en zelfstandig aan het werk is, maar toch schemeren er vertogen die verwijzen naar het verleden door in het infotainment genre. Hierdoor blijven vrouwen gebonden aan bepaalde regels om de Indonesische identiteit te bewaren. Traditionele rollenpatronen, de vrouw zorgt voor het huishouden en de man werkt, blijven ook in het infotainment genre aanwezig. Het duidelijk maken van de familieband heel sterk aanwezig in de infotainment shows.  Het ‘werkende moeder vertoog’ is het infotainment genre minder van toepassing. In de soap series werken de vrouwen alle twee, in Di Tepi Kerinduan is Amiah net moeder geworden en hier wordt ze op haar werk steeds weer aan herinnert. ‘Kom op Amiah, durf weer eens op je strepen te staan, je bent zo veranderd sinds je moeder bent geworden. Je bent het kwijt, je scherpte … en dat is niet goed voor de zaak. 
 In Shakila  krijgt Shakila, fotomodel, ervan langs van een fotograaf wanneer ze tijdens een foto shoot haar oppaskindje heeft meegenomen. Ze is nog geen moeder maar Leonie Schmidt omschrijft haar als pseudo-moeder omdat ze vaak zorgt draagt voor het kind. ‘Concentreer je eens op je werk in plaats van op dat kind, het is te belachelijk voor woorden, kinderen en werk zijn nou eenmaal niet te combineren.’
 In de geanalyseerde items kan ik maar één item terug vinden waarin dit werkende-moeder vertoog naar voren komt. In het item over Pasha en Oki
 wordt er door haar ex over Oki Augustina gezegd dat zij als vrouw toch voor de kinderen hoort te zorgen, terwijl zij ook gewoon een werkende vrouw is maar aangezien dit vertoog slechts in één item naar voren komt, kan ik dit niet meenemen in mijn conclusie. Net als in soap opera’s speelt ook het ‘nationalistische vertoog’ een rol. Ook deze analyse binnen infotainment van de representatie van de vrouw in Indonesië laat zien hoe nationale narratieven van ontwikkeling en modernisering verbonden kunnen zijn met gender representaties in de media, in dit geval het infotainment genre. Binnen het ‘nationalistische vertoog’ wordt een ‘goede Indonesische identiteit’ gepromoot. Een goede Indonesische identiteit hangt nauw samen met een goed gezin. Wanneer een vrouw zich gedroeg als een goede vrouw, een goede echtgenote, huisvrouw en moeder was, was het een goed gezin. In het infotainment genre komt duidelijk naar voren hoe een ideaal gezin hoort te zijn. In het item over Rama Aiphama Damai
 doet zijn vrouw aangifte bij de politie tegen huiselijk geweld. Gelijk na de aanklacht bekend Damai dat hij fout zat en dat hij blij is dat zij hem heeft aangegeven. Door middel van een persconferentie maakt hij duidelijk dat hij er spijt van heeft en het nooit meer zal doen. Het ‘zijn van een goede familie’ wordt hier beschermd doordat Damai gelijk zijn fout toegeeft zodat ze weer een goed gezin kunnen zijn. In het item over Yenny Wahid
 waarin ze gaat trouwen met Dhamir Farisi vertellen de twee verloofden waarom ze voor elkaar gekozen hebben. Zij vindt dat hij mooi en slim is en een internationale look heeft. Hij vindt dat zij mooi en slim is en dat ze goede sociale vaardigheden heeft. De commentator zegt hierbij niet dat ze dit leuk aan elkaar vinden, maar wat een man/vrouw in het algemeen moet hebben. In de items over scheidingen, zoals die van Oki Augustina en Pasha
 en KD en haar ex man
 worden er vaak beelden getoond van het gezin toen ze nog gelukkig waren. Dit ‘nationalistische vertoog’ komt ook tot uiting in het feit dat de vrouw regelmatig in het familiekader wordt geplaatst. De vrouwen worden bijvoorbeeld steeds weer in verband gebracht met hun ouders. In het item over Dewi Persik
 die een huis kocht waar ze later weer vanaf wil omdat ze de verkoper Amir Abdulah er van verdenkt crimineel bezig te zijn, gaat ze naar de politie om aangifte te doen. Bij dit voorval wordt duidelijk vermeld dat haar ouders mee gaan naar de politie. Ook in het item over Oki Augustina
 die mishandeld wordt door haar ex Pasha, zien we dat Oki naar de politie gaat om aangifte te doen. Hier wordt ook duidelijk bij vermeld dat ze met haar advocaat en haar ouders naar de politie gaat. Iets anders opmerkelijks is dat ondanks het feit dat Pasha haar ex-echtgenoot is, er nog wel even wordt vermeld dat zij in plaats van haar ex, ‘de vader van haar drie kinderen’ verdenkt van kwaadsprekerij. Zoals Leonie Schmidt beschreef, worden vrouwen binnen het familiekader geplaatst omdat controle over de nationale toekomst verkregen kan worden door controle over de vrouwen, welke in mediarepresentatie en het publieke vertoog zo nauw met de familie verbonden zijn, zoals ik hierboven beschreef over infotainment. Leonie Schmidt ondervond in haar scriptie over femininiteit in soap opera’s dat de man als huisman, in de soap serie Di tepi Kerinduan, als afwijkend wordt gezien en belachelijk wordt gemaakt door een kermis muziekje te plaatsen terwijl hij het huishouden aan het doen is.  Dit impliceert dat het rollenpatroon binnen het betreffende gezin van Amiah, de onafhankelijke werkende vrouw, en Bandi, de werkloze man, wel vooruitstrevend is, maar toch als afwijkend wordt gezien. Ook in deze serie wordt het dus duidelijk dat in een goed gezin de vrouw het huishouden hoort te doen en de man een baan moet hebben. 

Dat infotainment de 2e generatie van soap opera genoemd wordt,  is op het vlak van de representatie van de vrouw nu ook bevestigd. De vrouw wordt grotendeels hetzelfde gerepresenteerd in soap opera’s als in infotainment shows. Weliswaar op verschillende manieren, maar in soap opera’s zijn dezelfde vertogen over vrouwen terug te vinden als in infotainment shows. Vrouwen in de geanalyseerde items, zoals Oki Augustina, Poppy Bunga, Dewi Persik en KD zijn net als de vrouwen Amiah en Shakila in de soap opera’s onafhankelijk. Allemaal hebben ze een goede carrière. De carrière van Amiah en Shakila wordt zoals hierboven beschreven niet altijd serieus genomen. Leonie Schmidt beschrijft dat Amiah op haar werk altijd persoonlijke gesprekken heeft met haar collega’s terwijl haar mannelijke collega’s altijd werk gerelateerde gesprekken voeren. Dit koppelt vrouwen aan de privé sfeer en mannen aan de werk sfeer. In de items over de vrouwen in infotainment shows worden de carrières vol lof  besproken. Er wordt niet één keer denigrerend gesproken over de carrières van de vrouwen. In het item over Saipul Jamil
 krijgen we zelfs te horen dat hij zijn carrière aan Dewi Persik te danken heeft. De vrouwen in de infotainment shows worden in tegenstelling tot de vrouwen in de soap operas vaker aan de familie gekoppeld, zoals ik hierboven al omschreven heb.
Aangezien infotainment in Indonesië een ‘nieuw’ genre is, afgeleid van de soap opera, kunnen we ons afvragen op welke plaats in het spectrum van gemedieerde representaties van femininiteit in Indonesië we dit genre moeten plaatsen. Is het traditioneler en moeten we het vóór de soap opera’s plaatsen, komen ze overeen en staan ze op dezelfde plaats in het spectrum of is het vooruitstrevender, een stap verder in het spectrum dan de soap opera’s?
In het spectrum van gemedieerde representaties van feminiteit zijn al meerdere soorten representaties de revue gepasseerd. Tijdens het koloniale tijdperk werden vrouwen naar het aanrecht ‘verbannen.’ Sukarno probeerde dit imago van vrouwen te veranderen en probeerde ze meer in de publieke sfeer te betrekken tijdens zijn regeerperiode in de Old Order Periode. Tijdens de New Order periode, toen Suharto aan de macht was, begon het fenomeen televisie steeds meer op te komen. Hij zorgde ervoor dat er een strenge controle was over de media. Indonesië subsidieerde onder andere televisieprogramma’s zodat ze de ideeën van Suharto over de natie en modernisering zouden ondersteunen. Hierdoor ontstond het ‘New Order stereotype.’ Onder de New Order stereotypes verstaat Schmidt vrouwen die via traditionele rollenpatronen worden afgebeeld. Ze besteden veel tijd aan koken, schoonmaken en zorgen voor de kinderen.
 In de hedendaagse soap opera’s die Schmidt onderzocht zag ze een ontwikkeling plaatsvinden. De ontwikkeling van het New Order stereotype naar de ‘moderne vrouw’. Deze wordt gekenmerkt door contradicties. Aan de ene kant doorbreekt ‘de moderne vrouw’ de New Order stereotype representaties en zorgt zij voor een geëmancipeerd plaatje, maar deze omkeer blijkt ook zijn beperkingen te hebben. Traditionele rollenpatronen blijven aanwezig. 
 Dan kom ik aan bij het infotainment genre, waarin de traditionele rollenpatronen, ondanks dat ‘de moderne vrouw’ een grote rol speelt in de items, aanwezig blijven. 


Het infotainment genre zou ik in het spectrum naast de soap opera plaatsen. De vrouw word net zoals in de soap opera gerepresenteerd als moderne vrouw, onafhankelijk en met een eigen baan, maar het traditionele rollenpatroon is nog wel aanwezig. Ondanks dat de vrouw tegenwoordig wordt gezien als onafhankelijk en met een eigen baan is het huishouden en het zorgen voor de kinderen nog wel voor de vrouw weggelegd. Deze taken gedaan door een man wordt nog steeds als afwijkend gezien. Het infotainment genre gaat dus geen stap terug in de tijd maar is ook niet vooruitstrevend. Het ‘nieuwe’ genre zit op een lijn met zijn voorganger, de soap opera.
6. Conclusie
Naar aanleiding van mijn fascinatie voor Indonesische televisie ben ik Indonesische infotainment gaan analyseren. Aan de hand van de volgende drie onderzoeksvragen, ben ik er achter gekomen hoe vrouwen in Indonesische infotainment shows gerepresenteerd worden. 

Hoe wordt femininiteit gerepresenteerd binnen het genre infotainment in Indonesië? Ervan uitgaand dat infotainment wordt gezien als tweede generatie soap opera, vroeg ik me af wat de verschillen/overeenkomsten tussen de representaties van femininiteit binnen deze twee genres was. Hieruit voort vloeiend heb ik gekeken op welke plaats in het spectrum van gemedieerd representaties van femininiteit in Indonesië we het ‘nieuwe genre’ Infotainment kunnen plaatsen. 


Tijdens de New Order periode werd de media streng gecontroleerd door de overheid zodat alleen denkbeelden die volgens Suharto aan het volk gepresenteerd konden worden uitgezonden werden. Michel Foucault noemt dit ‘Biopolitics’. Hiermee bedoelt hij de manier waarop een grote groep mensen wordt gereguleerd door een hogere macht, zoals de overheid, door middel van ‘biopower.’ ‘Biopower’ betekent de macht hebben over lichamen van anderen om deze lichamen te beschermen. Bepaalde culturele gewoontes, gezondheid en familie worden onder andere gereguleerd. Door de bescherming van deze aspecten blijft het leven van de grote groep beschermd, dit geeft een veilig gevoel. Omdat dit wordt gedaan door een hogere macht, zijn er regels aan verbonden, de culturele gewoontes moeten worden nageleefd. Deze regels komen bijvoorbeeld tot uiting in de media. Door de representatie van regels op televisie kan de grote groep beïnvloed worden. Veel mediaproducten werd gesubsidieerd zodat president Suharto zijn ideeën en denkbeelden in de media kon uiten. Vrouwen werden toen zo gerepresenteerd dat voor televisiekijkend Indonesië duidelijk was hoe een vrouw zich moest gedragen en wat voor rol zij invulde in de maatschappij. Een goede vrouw was een goed moeder, een goede echtgenote en een goede huishoudster. Een goede vrouw betekende een goed gezin en een goed gezin betekende een goede representatie voor Indonesië.  Suharto  zorgde dus dat zijn natie beschermt bleef door controle te houden op de vrouwen in de natie. De regels over hoe vrouwen zich moesten gedragen kwamen tot uiting in de media. Door de representatie van deze regels op televisie konden vrouwen beïnvloed worden. Dit betekend echter niet dat Indonesische vrouwen per definitie beïnvloed werden. Het concept ‘biopolitics’ maakt duidelijk wat er in de media gebeurt maar het is niet zo dat elke vrouw de boodschappen uit de media klakkeloos overneemt.
Hedendaags worden vrouwen in infotainment shows in Indonesië gerepresenteerd als ‘moderne vrouwen.’ Net als in soap opera’s wordt de vrouw gerepresenteerd als een onafhankelijk, werkende vrouw. Deze representatie in soap opera’s betekende een verschuiving van het New Order stereotype naar een nieuwe representatie, de moderne vrouw. Toch komt deze verschuiving met contradicties. Zowel in soap opera’s als in infotainment shows gaat de representatie van ‘de moderne vrouw’ gepaard met vertogen van traditionele rollenpatronen, ze blijven aanwezig in deze moderne genres. Zo ziet Leonie Schmidt het ‘werkende moeder vertoog’ in soap opera’s, waarin tot uiting komt dat, ook al is de moeder aan het werk, dit eigenlijk niet samen gaat met het hebben van kinderen. In infotainment shows komen de traditionele rollenpatronen naar voren doordat vrouwen vaak gekoppeld worden aan een man en hun familiebanden benadrukt worden. Ondanks dat de vrouwen zelfstandig overkomen, is duidelijk te zien hoe een vrouw zich hoort te gedragen en wat de rol van de man is in de samenleving. Het proces van biopolitics lijkt dus nog steeds aan de gang te zijn al is het in minder sterke mate.  Dat infotainment de tweede generatie van soap opera’s genoemd wordt blijkt te kloppen. De vertogen over vrouwen komen grotendeels overeen, weliswaar komen ze op verschillende manieren tot uiting. kom ik tot de conclusie dat infotainment op één lijn ligt met soap opera’s als we kijken naar het spectrum van gemedieerde representaties van femininiteit in Indonesië. In infotainment shows worden vrouwen niet meer achterwaarts of juist vooruitstrevender gerepresenteerd. 

De grenzen van mijn onderzoek liggen bij het feit dat mijn corpus eigenlijk te 

klein is. Om echt een goed beeld te krijgen van de representatie van vrouwen in Indonesië, zou je in plaats van twaalf items een veel groter aantal moeten nemen. Zo’n groot aantal dat dit voor mijn scriptie niet relevant is omdat deze scriptie niet van zo’n grote omvang mag zijn. Volgend onderzoek zou ten eerste breder moeten zijn. Een breder arrangement van items uit verschillende Infotainment shows is nodig. Ten tweede zou publieksonderzoek gedaan moeten worden, naar de receptie van Infotainment shows en hoe het publiek soap opera’s en infotainment shows met elkaar zou vergelijken. Ten slotte zou er, naast de representatie van vrouwen, gekeken moeten worden naar de rol van de man in de samenleving. In plaats van een toespitsing op de vrouw moet er naar het algemene rollenpatroon gekeken worden. Er moeten dan ook items gekozen worden die specifiek over mannen gaan.


Nog een bezoek aan Indonesië, om dit onderzoek voort te zetten zie ik wel zitten. Buiten het feit dat ik in Indonesië receptieonderzoek zou kunnen doen, zal ik bij een volgend bezoek weer anders tegen Indonesische programma’s en met name soap opera’s en infotainment shows aankijken en er een genuanceerdere en meer doordachte mening over hebben.
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